

下半年投基策略：依据大势灵活应变

◎世纪证券 鲍松柏

上半年各类型基金平均跌幅颇大，但强于大盘。货币市场和债券市场有明显抵御风险的作用。在熊市下跌过程中，被动投资的指数基金风险最大，而由于折价因素，熊市中投资封闭式基金相对优于投资其他偏股型基金。对于指数基金而言，持有不动策略是错误的，应当随市场波动，寻找波段式机会。货币市场基金和保本基金的吸引力在下降，低收益但不一定低风险。基于对下半年不乐观的预期，投资者在选择基金品种时必须考虑各种类风险的大小。

我们认为下半年基金的投资策略主要取决于宏观基本面出现的变化和行业趋势变化。在系统性风险释放后，会使长线投资者较好的入市时机。但通货膨胀压力、企业短期成本剧增、大小非解禁等问题依然会影响行情的反弹。中短线投资者有必要关注行业波动趋势，在行业波动中寻找基金波动带来的机会。借债市调整之际，稳健投资者可以加大债券基金的配置比重。

发行受阻 基金市场整体萎缩

上半年随着股市逐月下跌，基金总资产规模缩减，发行数量明显减少，新发基金募集份额一季度增速变缓，二季度大幅降低。截至6月下旬，上半年各类基金从发行数量来看：股票型共发行24只、混合型发行12只、债券型基金发行15只；保本型基金和货币市场基金受关注度依然较低，和去年相比数量没有变化。从发行份额来看，偏股型基金二季度募集份额大幅缩减，

已报告的前五月数据显示，5月份所募集份额达到最低值，其中股票型和混合型基金募集总份额约16亿，和去年动辄上百亿规模相比差距明显。投资者在市场持续下跌的过程中申购意愿低迷。从总资产净值来看，偏股型基金总资产规模萎缩明显，其中最为明显的是股票型基金，从年初超过2万亿缩为当前不足1.5万亿的总资产净值，主要是由于基金所持股票总市值随行情同步下跌，同时在募集资金时遭遇困难及面临着较大的赎回压力所造成的。

各类型基金净值表现分析

各类基金在A股大跌近50%的过程中表现有所不同。其中，指数基金跌幅最大，其次为开放式股票型基金、混合型基金和封闭式基金。债券基金上半年总体平均下跌幅度为-0.53%，而货币型基金上涨1.42%，保本型基金跌幅近10%。

除货币基金小涨以外，各类基金都有较大的跌幅，即便是货币基金上涨，其涨幅也远小于半年期银行存款利率。因此，仍按照净值增长幅度排名，主要目的是为了在各类型基金之间相互比较。根据各类基金总体平均涨幅大小，可以发现在大势一路下滑的过程中，被动型投资指数基金跌幅最大，与大盘跌幅最为接近。各类主动型投资基金均跑赢大盘。这与牛市中的情形正好相反，在熊市中，主动型基金要优于被动型基金。因为主动型基金可以对市场进行择时判断：当市场不好时，可以主动减少仓位，部分避免系统性风险；通过比较发现，在熊市中货币型资金和债券基金的风险最小，股票型基金风险最大，其次为混合型基金。而封闭式基金



高晓建 漫画

在偏股型基金中跌幅最小，主要是由于几乎所有封闭式基金都存在较高的折价率，折价率高表示基金在二级市场的交易价格远低于一级市场价格，这本身可以理解为对风险的部分化解。因此，在熊市中投资封闭式基金要优于其他投资开放式股票型基金或混合型基金。这意味着如果判断下半年股市行情继续下跌，股票型基金投资者可以优先选择折价率较高的封闭式基金。

指数基金是以其跟踪的指数为投资对象的基金。那么它的首要特征就是跟踪大势，其基金净值也随标的指数波动。因此，熊市不宜中长期持有指数基金。而由于市场不断波动，指数基金仍然能体现其在某一段时间里的投资价值。

货币型和保本型基金主要投向是央行票据或债券等低风险资产。当前货币型基金和保本基金的吸引力在降低。例如，货币型基金1年期收益率不及存款利率，这表明投资这类基金不如将钱放入银行；而保本基金也没有履行到保本的承诺，仍然下跌10%。因此，不建议投资者对此两类基金的投资，换句话说其低收益是可以预期的，但与其低收益不匹配的是该两类基金不一定是绝对意义上的低风险。近半年来基金公司几乎没有发行新的货币型和保本型基金，这也说明其对多数投资者不具备吸引力。

依据大势采取灵活的基金投资策略

上半年股市已经大跌50%，风险是否释放完毕，是否有待继续调整，调整到何种程度？这都是事关下半年基金投资的重要因素。因为基金也如同股票一样，与大势存在较强的相关性。若不能依据大势的变化来灵活采取相应的投资策略，下半年的基金投资也将难以取得理想收益。

我们认为下半年市场仍然存在较强的不确定性，风险有待进一步释放，主要表现在以下几个方面：

1、通胀压力短期难以遏制。前4个月的CPI指数一直呈上涨趋势，5月份CPI指数同四月份相比略有下降。在需求短期不变的情况下，各行业成本上升必然带来产品价格的上涨。除此以外，今年上半年包括雪灾、地震和洪涝在内的三次灾害对农作物和农产品造成严重破坏，这可能导致下半年的农产品供给不足，价格上涨，从而对三季度通胀数据构成威胁。

2、成品油价和电价大幅上调，短期将使绝大多数企业成本快速上升。上市公司三季报业绩将难以达到预期。倘若油电价格在此次提价基础上仍存上涨空间，则存在更大的不确定性。

3、奥运会后，股市仍然面临大小非解禁压力。根据2008年大小非解禁时间表，8、9、10三个月份是本年度解禁高峰，届时对市场的压力不言而喻。当然，不排除政策面能提前化解大小非解禁的难题，如果这种情况发生市场将再度出现较好的投资机会。

结合上面几个方面，我们判断三季度仍然面临较大风险，四季度通胀数据随总需求的下降可能有实质性缓和，但企业业绩下半年整体表现将难以乐观。政策面仍然存在多变的因素，若能实质利好市场，则相应的投资机会出现。因此，预期下半年前期系统性风险充分释放后，偏股型基金的战略性长期投资者存在较好的入市机会。

中短线投资者应把握行业趋势

对于基金中短线投资者而言，除了对大势有所把握以外，还需关注行业变化趋势。行业趋势的变动很大程度上是基金净值波动的主因，也就是说把握行业的波动趋势，就能够把握重仓该行业基金的波动。预期下半年行业波动机会有增无减，基金中短线投资者若能有效把握其变动趋势，则可能避免所持基金的净值回调风险，并把握其波段性机会。

随着市场整体估值水平的下降，估值水平更低的行业相对具有较高的安全边际。统计显示，当前不超过22倍的整体市盈率，3倍市净率的行业为造纸印刷业、化纤塑胶业、机械设备业、金融非金属、交运仓储业、银行业、房地产业。仅从估值角度而言上述行业是相对安全的。基金作为价值的挖掘者，也试图较高比例地配置这些行业。但考虑到某些行业受政策因素影响，相对较低的市盈率和市净率仍然不足以确保安全。如房地产业当前面临着房屋销售低迷，信贷资金收缩，囤积土地无法处置等影响，于是它的每股收益预期会较低，即便给合理的估值水平也不能支撑现时股价。那么仍然高比例配置该行业的基金就可能面临净值被其拖累下跌的风险。

相反，关乎民生和国家经济安全的行业如农业、医药、能源、矿产资源等，由于其稀缺性或特殊地位获得了较高的估值水平。当前CPI高企的情形下，下半年这些行业仍然能阶段性地体现其投资价值。

7月中下旬，基金中报将披露基金而二季度末的行业配置情况。建议投资者关注上述行业给基金带来的波动机会。

保守稳健投资者择机加大债基配置比重

债券市场下半年相对股市乐观。由于连续提高存款准备金率的空间已经有限，CPI再度冲高会迫使央行加息，但过高的利率对部分实体经济经济增长已经产生了较大的阻碍。因此即便下半年加息，空间也不会太大。总体来看，债市短期面临调整，但中长期局面仍然向好。一直以来，当股市动荡不安之时，债市往往成为稳健资金的避风港。债券型基金在上半年总体呈正收益，而相比之下众多偏股型基金净值折损大半。鉴于我们对下半年局势的展望，保守稳健型投资者可以借债券型基金调整之机适当加大债权型基金配置比重。

偏股型基金择时能力前10名						
基金名称	选股能力	择时能力	回报误差	信息比率	投资类型	管理公司
华夏大盘精选	-0.01	1.09	8.11	4.71	股票型	华夏基金
东吴价值成长双动力	0.00	1.47	6.51	4.69	股票型	东吴基金
基金裕隆	0.00	1.33	8.25	4.43	股票型	博时基金
基金利得	-0.01	1.33	7.92	3.37	股票型	易方达
华夏创新	-0.02	1.34	7.35	2.69	股票型	华夏基金
华夏红利	0.01	1.21	5.46	7.50	混合型	华夏基金
长城久恒	-0.01	1.21	6.67	4.22	混合型	长城基金
基金开元	0.00	1.13	7.25	4.30	股票型	长城基金
华夏平稳增长	0.00	1.11	5.11	3.43	混合型	华夏基金
基金景泰	-0.01	1.09	7.11	3.06	股票型	大成基金

债基型基金选股能力前10名						
基金名称	选股能力	择时能力	回报误差	信息比率	投资类型	基金管理人
添富泰和	0.043	1.29	9.325	4.372	债券型	泰和基金
中海基金精选	0.037	1.37	4.836	4.318	债券型	中海基金
中邮四季增长	0.035	-1.16	6.329	4.745	债券型	中邮基金
中邮核心优势	0.033	-2.410	7.437	-1.551	债券型	中邮基金
国泰金龙行业精选	0.011	1.08	6.412	3.949	混合型	国泰基金
万家公用事业	0.031	-1.649	4.980	3.754	债券型	万家基金
博时主题行业	0.029	-0.434	6.079	4.238	债券型	博时基金
工银瑞信信用纯债	0.029	-1.124	6.193	4.172	债券型	工银瑞信
华夏回报	0.027	-0.574	8.475	3.413	混合型	华夏基金
国泰金鼎增长	0.027	-0.570	5.430	4.422	债券型	国泰基金

考察偏股型基金的择时选股能力

将上半年作为一个考察时期，基金的择时选股能力一定程度上可以作为选择该基金的标准之一。在熊市中具备较强择时选股能力的基金理应受到关注。总体来看，股票型基金华夏大盘有最好的择时能力；而封闭式基金，基金泰和显示出了较好的选股能力。